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Mathématiques pour la Biologie : Feuille-réponses du TD 8
Représentation de variables statistiques a 1 et 2 dimensions

Exercice 1. (moyenne, variance) : Pour déterminer l'effet de nutriment sur la croissance de plants
de haricots, on prépare deux jeux de 100 pots de terre, les premiers contenant un apport de nutriment
(pots expérimentaux) et les seconds n’en contenant pas (pots de controle). On plante un haricot dans
chaque pot et on mesure, aprés 20 jours, la taille des plants obtenus. Voici les 6 premieéres mesures de
chaque lot (pour simplifier I'exercice, on ne prendra en compte que ces 6 mesures).

Controle 9,3 |13,2114,2 11,7} 10,3 | 9,8
Expérimental | 13,4 | 12,1 | 15,2 | 13,2 | 13,5 | 14,9

1. Calculer la moyenne p, et p. de chaque lot.

Pz (93443, 2 4224 443440,343,8) /g = €8,5/¢ ~ M,42
oz (43,4442,4+45)2+43,2+43,5444,3) /¢ = 82,3 [ v A3 32

2. Calculer la variance Var . et Pécart-type o, du lot de contréle. Méme question pour 'autre lot.
vac=-’6’- ((33-p )+ (43,2-p)% o v (4,8-pc)) & 3,225 dlad 62 \Ven, 2 4,80
\/a»e’ % ((43,4'P¢)L+ ("2;44“&)2" et (4”151“)1) ~A405 d'ox % \/-‘Z:”e"'f 4,03

3. Pour chaque lot, indiquer combien de mesures sont dans Uintervalle [ — o, u + o}. Méme question
pour Vintervalle [ — 20, p + 25].
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Exercice 2. (histogrammes) :
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tres parmi les 4 jeux suivants~ A : (u = 34,285,0 =

3 Associer a chaques}.m' ogramme le bon jeu de param
2,89),B: (u=11,095,0 = 0,96), C: (21 =31,095,5 = 0,96) et D : (i = 11,285, 0 = 2, 89) en indiquant
sous chaque dessin les valeurs sélectionnées.
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Exercice 3. (covariance de deux séries) : Compléter les deux tableaux suivants (dans la derniere

colonne, mettre la moyenne) et en déduire les valeurs de Cov (z,¥) et Cov (z, 2). w
P

z; |1 [ 21351736l =]1] 21375771346

Ys 4 3 2 1 1 12,2 2 1 3 0 3 4 12,2

zyi | B ] 6 16| & [ A 5]lzu] 4] 6 0. 145] 28 [l40
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Tracer les deux nuages de points (z;,y;) et {x;,z;) et en déduire une justification des signes des
covariances ob;,enues. 1
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Exercice 4. (transformation de la variance par une application affine) :

1. On consideére la série des mesures de 'exercice 1 {que 'on note toujours z;) et la série y; qui en est
une image par translation y; = z; — p. que 'on appelle série centrée. Compléter le tableau suivant

et en déduire la variance de la série y;. ® la moyewme d /-MMC_
o 9,3 [ 13,2 [ 14,2 [ 11,7110, ] 9,8 [#88 [ 400 o
Wm (2}

Yi = Ti — pic |44 | b 2/8 0,3 ~.4,:1 -.‘f,.é o0 X
v |6uA 3,20 |50 (0,08 | A2d |2,86]3,28 el maia

Var('y)zdé— Zg}“—'&; = 3,225'024 3/225

2. Comparer avec la variance des z; calculée précédemment. Quelle propriété de la variance explique
cerésultat? Fn gvak browve Van (w) - Var, = 3,225 dowe Van (x) - v“’”[éj) .
Om a rw e cownd c’ux, Vw (a.'n+l>): a? vwb(%)/ (e a=4 ek b; ..r«.c .
Lo vanance me cfwhﬁe pas par tranalolion .
3. On transforme a présent la série x; en la série z; = %zi. Calculer la variance des z; et la comparer
avec celle des z;. Commentez. W
z; 9,3]13,2 14,2 11,7 | 10,3 | 9,8 {14443

24 2.%15 ‘},65 fbé :}74 51&5 5/45 li,ﬂ 5T}i
z 24,62143,56 | 50,141 134,22 126,52 | 24,6433,

Var(z)Z-:— Z‘éi -P.Z‘ - 33,33 - (5,?1)2' ~ 33,33 -31/ 6o t\_{o,:}ﬂ
Owaf?&‘“" Var (at b)zalVan () avee azdhk bzo : Va,t(}) oM~ (4, 7"3/225‘ ~o,80

4. Représenter les deux nuages de points (z;,y;) et (24, z;) ainst que leurs centres de gravité. Expliquer
pourquoi ces deux nuages ont une forme particuliere.
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